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Aşağıdaki sorularımın Türkiye Cumhuriyeti Enerji ve TabiiKaynaklar Bakanı Sn.

Alparslan Bayraktar tarafından Anayasanın 98 ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü
’nün 96 ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandınimasmı için gereğini saygılarımla
arz ederim. 18/07/2025

Yüksel Selçuk TÜRKOĞLU
Bursa Milletvekili

Cumhuriyet’in kuruluşundan 2002 yılına kadar geçen 80 yılda sadece 1.186 adet

maden arama ruhsatı verilirken, 2008-2023 yılları arasında bu sayı 386.000’e ulaşmıştır. Bu

artış dikkat çekici biçimde, 2004 yılında çıkarılan yeni Maden Kanunu sonrasına denk

gelmektedir. Aym şekilde, 2004 öncesi yabancıların maden ruhsat sayısı yalnızca 1.500

civarındayken, bu sayı sadece 4 yıl içinde 45.300’e yükselmiştir. Özellikle Kaz Dağları gibi

ekosistemi ve su kaynaklan açısından kritik bölgelerde faaliyet gösteren birçok şirketin isimleri

Türkçe olmasına rağmen, tamamı yabancı sermayeli yapılardır. Örneğin Kaz Dağlan’nda

doğayı tahrip eden Doğu Biga Madencilik, %100 Kanadalı Alamos Gold şirketine aittir. Bu

durumun hem ekonomik bağımsızlık hem de doğal kaynaklann halk yaranna kullanımı

açısından ciddi sorunlar doğurduğu açıktır. Yabancı şirketler, yerli kaynaklanmızı ham olarak

çıkarıp kendi ülkelerinde işledikten sonra bizlere katbekat pahalıya geri satmaktadır. Üstelik bu

süreçte doğa tahrip edilmekte, su kaynakları kirlenmekte, halkın yaşam hakkı ve çevre sağlığı

tehdit altına alınmaktadır.

Bu bağlamda:

SORU 1.1923-2023 yılları arasında yıllara göre verilen maden arama ruhsatı sayıları nedir?



SORU 2. 2004 yılında yürürlüğe giren Maden Kanunu ile birlikte yabaneı şirketlere verilen

ruhsat sayısında yaşanan artışın gerekçesi nedir?

SORU 3. Şu an itibarıyla Türkiye genelinde faal durumda olan maden arama ve işletme

ruhsatlanma kaçı yabaneı sermayeli şirketlere aittir?

SORU 4. Bu şirketlerin hangileri %100 yabancı ortaklıdır? İlk 20’sinin isimleri, faaliyet

bölgeleri ve ülke merkezleri nedir?

SORU 5. Bu şirketlerin çıkardığı madenlerin ne kadarı Türkiye içinde işlenmekte ne kadarı

ham madde olarak yurt dışına gönderilmektedir?

SORU 6. Türkiye’de çıkanlan madenlerin, yurt dışında işlendikten sonra tekrar ülkemize ithal

edilmesi sürecinde ortaya çıkan ekonomik kayıp yıllık bazda ne kadardır?

SORU 7. Maden ruhsatı verilen bölgelerdeki çevresel etki değerlendirme (ÇED) süreçlerinde

kamu yaran ve yerel halkın itirazları dikkate alınmakta mıdır?

SORU 8. Kaz Dağlan, Artvin Cerattepe, Munzur, Murat Dağı, Fatsa ve benzeri alanlarda

faaliyet gösteren şirketlerin çevreye verdiği zarar nedeniyle Bakanlığınızca bugüne kadar

kesilen ceza sayısı ve tutarı nedir?
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